

Отзыв

на автореферат диссертации Наземцевой Елены Николаевны «Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских отношениях 1920-1949 гг.» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Представленное Е.Н. Наземцевой диссертационное исследование посвящено проблематике, актуальность которой не вызывает сомнений, поскольку, к сожалению, в начале XXI века проблемы регулирования политико-правового положения беженцев и эмигрантов стали важным фактором международных отношений. О феномене дальневосточной ветви российской эмиграции в современном эмигрантоведении написано немало. Соискатель предлагает новый ракурс этой проблематики и увязывает ее с межгосударственными отношениями СССР, Китая и Японии, выявляя влияние последних на решение вопросов политико-правового положения эмигрантов.

В автореферате четко и корректно сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, обоснованы его территориальные и хронологические рамки, убедительно показана научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость, охарактеризована методологическая основа, выявлена степень научной разработки исследуемой проблемы в отечественной и зарубежной историографии. Работа подготовлена на внушительной и разнообразной источниковой базе, основу которой составляют как опубликованные так и архивные документы шести центральных архивов (АВП РИЮ, АВП РФ, ГА РФ, РГВА, РГА СПИ, ЦА ФСБ). Положительно, что значительная часть источников, введена автором в научный оборот впервые.

Содержание автореферата свидетельствует о логичности структуры диссертации, в основе которой лежит хронологический принцип, позволяющий соискателю достигнуть поставленной цели и оценить степень влияния проблем политико-правового положения русской эмиграции в Китае на динамику советско-китайских отношений в разные периоды. Отказавшись от сложившегося стереотипа, Е.Н. Наземцева увязывает трансформацию политико-правового положения русских эмигрантов в Китае не только с несовершенством международного механизма регулирования статуса беженцев и эмигрантов, но, главным образом, с содержанием межгосударственных отношений на Дальнем Востоке и в Центральной Азии, которые неизбежно делали эмигрантов заложниками геополитических амбиций держав. Нельзя не согласиться с предложенной и обоснованной в автореферате периодизацией такой трансформации: 1917-1924; 1925-1929, 1929-1931; 1931-1945; 1945-1949; а также с выявленными соискательницей особенностями правового статуса русских эмигрантов в основных центрах их локализации в Китае (Манчжурия, Шанхай и Синьцзян).

Высоко оценивая данное исследование, считаю необходимым сделать замечание рекомендательного характера. На мой взгляд, на отношение и политику китайских властей к русским эмигрантам кроме межгосударственных отношений и геополитических интересов, которые рассматриваются в диссертации, оказывало влияние и отношение местного населения. Хотя в автореферате присутствует гуманитарный аспект, все же он касается только самих беженцев и не затрагивает отношение к ним населения страны-реципиента.

Автореферат диссертации на тему «Политико-правовое положение русских эмигрантов в Китае в китайско-советских отношениях 1920-1949 гг.», свидетельствует о том, что представленная диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а её автор Елена Николаевна Наземцева заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

16 апреля 2018 г.

Профессор кафедры
современной отечественной истории
и историографии
Омского государственного университета
им. Ф.М. Достоевского,
доктор исторических наук, доцент

В.Ю. Волошина.

Почтовый адрес: 644077, Омск-77,
Пр. Мира, 55а.
Телефон: 8(3812)26-90-72 (раб.)
8(3812)66-71-63 (дом.)
8-983-113-15-68 (сот.)
e-mail: valvoloshina@yandex.ru

Подпись Волошина В.Ю. заверяю
Специалист по КР Жилкина

